
У 1909 го дзе ма цi пес ня ра 
Бя нiг на Iва наў на Лу цэ вiч узя-
ла ў арэн ду ху тар у Ако пах. 
Апра цоў ва ю чы гэ ту зям лю, 
па ло ву свай го пры быт ку яна 
па вiн на бы ла ад да ваць гас па-
ды нi, па нi Жа лi гоў скай. Ра зам 
з сёст ра мi Ян кi Ку па лы яны 
пра жы лi тут да 1929 го да, а 
сам па эт пра во дзiў у iх лет нiя 
ва ка цыi.

Ян ка Ку па ла ўпер шы ню 
пры ехаў у Ако пы ў 1912 го-
дзе. Ра зам з Ан то нам Гры не-
вi чам ён на кi роў ваў ся ў вёс-
ку Жу каў ка, каб на кiр ма шы 
па слу хаць на род ныя каз кi, 
пес нi, пад ан нi. I, на ту раль на, 
за ехаў у дом ма цi. Пад мур кi 
гэ тай ха ты (iх за клад ва лi яшчэ 
Жа лi гоў скiя) за ха ва лi ся i да 
сён ня.

Ся дзi бу быц цам трай ны мi 
зуб ца мi акру жае лес. Ку па ла 
лю бiў вый сцi на га нак i гля-
дзець на сi лу э ты дрэў у да-
ле чы нi. На пад вор ку ка лiсь цi 

ста я лi пу ня, ка ло дзеж i лаз ня, 
ад якой мож на бы ло спус цiц-
ца да яра, дзе быў не вя лi кi 
ста вок.

Ян ка Ку па ла пi саў свае 
тво ры, пры мас цiў шы ся на вя-
лiз ным ва лу не, якi раз мя шчаў-
ся не па да лёк, па ся род жыт нё-
ва га по ля. Ва лун i сён ня, як 
ка лыс ка твор час цi пес ня ра, 
ста iць па ся род по ля i слу хае 
ка лы хан кi ка ла соў i зо рак.

Па эт прос та не мог не пi-
саць на та кой ма ляў нi чай 

зям лi. Як сцвяр джа юць лi та-
ра ту раз наў цы, у Ако пах iм 
бы ло ство ра на ка ля 50 вер-
шаў, бы лi рас па ча тыя мно гiя 
дра ма тыч ныя тво ры.

Ча му ж сям'я Луц э вi чаў па-
кi ну ла та кое мес ца? Пра гэ ты 
факт бiя гра фii пес ня ра ра ней 
не пры ня та бы ло ка заць. У 
1929-м, ка лi пра во дзi ла ся ка-
лек ты вi за цыя i лю дзей пры-
му со ва вы ся ля лi з ху та роў, 
сум ны лёс не мi нуў i сям'ю 
на род на га паэ та. Бя нiг на Iва-
наў на Лу цэ вiч не ад рэ ага ва-
ла на но вую па ста но ву. Та му 
праз пэў ны час да iх прый шлi 
прад стаў нi кi ад па вед ных ор-
га наў, пры му сi лi па кi нуць дом 

i ра зам з доч ка мi па са дзi лi ў 
цяг нiк, што iшоў у кi рун ку Сi-
бi ры. Толь кi дзя ку ю чы ўплы ву 
Ян кi Ку па лы ўда ло ся зняць iх з 
цяг нi ка ў Ба ры са ве. Ся дзi ба ў 
Ако пах за ста ла ся раз бу ра най, 
да лу чы ла ся да лi ку рас кi да-
ных гнёз даў, якiх на Бе ла ру сi 
бы ло вель мi шмат...

У лi та ра ту раз наў чых пра-
цах са вец ка га ча су пра Ако пы 
ста ра лi ся не згад ваць. А тво-
ры, на пi са ныя тут, за лiч ва лi 
да пе цяр бург ска га пе ры я ду 
жыц ця Ку па лы. Ка за лi, што 
ме на вi та там бы ло ство ра-
на ўсё са мае знач нае. Ад нак 
на са мрэч на Ла гой шчы не, 
пры яз джа ю чы сю ды на лет-
нiя ва ка цыi, па эт ства рыў паэ-
мы «Кур ган», «Бан да роў на», 
«Яна i Я» i мно гае iн шае. Ако-
пы з'яў ля юц ца ме на вi та лi та-
ра тур най ка лыс кай.

Ка лi ажы ва юць 
ге роi. Ха ру жан цы

У су сед няй вёс цы Ха ру-
жан цы жы ла сяст ра Ку па лы. 
I ён ча сам пры яз джаў да яе 
ў гос цi. Два ра зы на год тут 
пра хо дзi лi кiр ма шы — вес-
на вы i во сень скi. Ян ка Ку па-
ла за вiт ваў на iх, гу та рыў з 
людзь мi.

У 1992 го дзе спе цы яль ная 
ка мi сiя вы ра ша ла, дзе ства-
рыць му зей на род на га пес ня-
ра. Па лi чы лi, што па ся род по-
ля, у Ако пах, дзе ня ма нi да рог, 
нi элект рыч нас цi, ра бiць му зей 
не вель мi зруч на. Та му для гэ-
тай за ду мы вы бра лi су сед нюю 
вёс ку Ха ру жан цы, дзе жы ла 
сяст ра Ку па лы. Там i аб ста ля-
ва лi ся дзi бу. Для му зея ўзвя лi 
дом – ты по вую па бу до ву кан-
 ца XIX ста год дзя.

Ля ўва хо ду ста iць вя лiз ны 
ка мень, пры ве зе ны з ла гой-

скiх па лёў. На iм мож на пра-
чы таць:

К та бе, о Бо жа,
I я ў дзень гэ ты прось бу шлю:
Хай Бе ла русь, мая ста рон ка,

Ўваск рэс не к воль на му жыц цю.
Му зей быў ад кры ты ў 1992 

го дзе, да 110-год дзя з дня на-
ра джэн ня паэ та. Та ды ж тут 
быў уста ля ва ны пом нiк пес-
ня ру.

Вар та ад зна чыць, што 
экс па зi цыя му зея са праў ды 
ўраж вае. Усе пе ры я ды жыц ця 
паэ та прад стаў ле ны дас ка на-
ла, мож на ўба чыць шмат яго 
фо та здым каў — ад дзi ця чых 
да ста лых. На нас па зi ра юць 
i ге роi Ку па ла вых п'ес — ар-
тыс ты тэ ат ра iмя Ян кi Ку па лы 
роз ных ча соў. Ёсць тут i зды-
мак Паў лi ны Мя дзёл кi. Мож на 
да ве дац ца пра ня прос ты лёс 
тво раў пес ня ра.

Ад нак цi на вед ва юць ту-
рыс ты гэ ты ад мет ны му зей?.. 
Яго за гад чык Ва лян цiн Жар ко 
ад зна чае, што гос цi зда ра юц-
ца тут зу сiм не час та...

***
Бе ла рус кую лi та ра тур ную 

ванд роў ку ка рэс пан дэн там 
«Звяз ды» здзейс нiць уда ло ся. 
I гэ та толь кi адзiн з мно гiх маг-
чы мых марш ру таў. Але сю ды 
не па е дзе «ма са вы» ту рыст. 
За вi та юць хi ба што эн ту зi яс-
ты, ама та ры лi та ра ту ры.

Вы праў ля ю чы ся ў та кое па-
да рож жа, трэ ба быць га то вым 
i да за хап лен ня, i да смут ку. 
За хап лен ня ма ляў нi чы мi края-
вi да мi, па мят ны мi, не вя до мы-
мi ра ней мес ца мi. Смут ку з-за 
за быц ця, якое пра гляд вае ў 
гэ тых мяс цi нах...

Нi на ШЧАР БА ЧЭ ВIЧ.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Ла гой скi ра ён
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Што мы на зы ва ем гiс то ры ка-куль тур най 
каш тоў нас цю? I што — на цы я наль най 
рэ лiк вi яй? На пер шае пы тан не ад ка заць, 
на пэў на, да стат ко ва прос та: гэ та ство ра-
ны ча ла ве кам аб' ект цi вы нiк яго ду хоў-
най твор час цi, якi мае ад мет ныя вар тас цi, 
што ўяў ля юць каш тоў насць для асоб на га 
на ро да цi ўсёй ча ла ве чай су поль нас цi. 
Вы зна чэн нем та го, цi з'яў ля ец ца пэў ны 
прад мет гiс то ры ка-куль тур най каш тоў-
нас цю, зай ма юц ца спе цы я лiс ты. До сыць 
час та зда ра ец ца так, што пэў ныя вар тас-
цi той цi iн шай гiс то ры ка-куль тур най каш-
тоў нас цi за ста юц ца зра зу ме лы мi толь кi 
для ад мыс лоў цаў. Але ёсць i вы клю чэн-
нi. Не ка то рыя ста ра жыт ныя прад ме ты з 
ця гам ча су ста но вяц ца свое асаб лi вы мi 
сiм ва ла мi на ро да, у якiх ува саб ля юц ца 
яго ўяў лен нi аб мi нуў шчы не, вы да ных 
асо бах роз ных эпох, лi та ра тур ных i куль-
тур ных на быт ках па пя рэд нiх па ка лен няў. 
Ме на вi та яны i з'яў ля юц ца на цы я наль ны-
мi рэ лiк вi я мi.

Для бе ла ру саў та кi мi бяс спрэч ны мi каш тоў-
нас ця мi, якiя дай шлi да нас з глы бi нi сi вых ста-
год дзяў, праз за вi ру хi лi ха лец цяў з'яў ля юц ца 
Крыж Еў фра сiн нi По лац кай, По лац кi Са фiй скi 
са бор, Ка лож ская царк ва ў Грод не, Ка мя нец-
кая ве жа, кнi гi Фран цыс ка Ска ры ны, па ла цы 
ў Мi ры ды Ня свi жы, слуц кiя па ясы... З ня даў-
ня га ча су гэ ты шэ раг па поў нiў ся яшчэ ад ным 
унi каль ным прад ме там, за якiм ужо тры ва ла 
за ма ца ва ла ся наз ва «по яс Вi таў та».

По яс па хо дзiць са скар бу, зной дзе на га ля 
вёс кi Лiт ва Ма ла дзе чан ска га ра ё на Мiн скай 
воб лас цi ў 1992 го дзе i з'яў ля ец ца ад ным з 
са мых буй ных, з тых, што ка лi-не будзь бы-
лi зной дзе ны ў бе ла рус кай зям лi. На жаль, 
сам скарб быў рас кра дзе ны ўжо пад час яго 
вы яў лен ня, i толь кi пас ля шмат лi кiх «пры год» 
част ка каш тоў нас цяў па сту пi ла ў збо ры бе-
ла рус кiх му зе яў. На ват за ха ва ная яго част ка 
ўраж вае: збе раг лi ся 6 244 срэб ныя ма не ты i 
ўнi каль ны па яс ны на бор. Яшчэ адзiн па яс ны 
на бор, ся рэб ра ны по суд i ней кая част ка ма нет 
(маг чы ма, на ват боль шая) «рас тва ры лi ся» ў 
пры ват ных ка лек цы ях.

Боль шасць ма нет са скар бу з-пад вёс кi 
Лiт ва бы ла ад ча ка не на ў Чэ хii ў кан цы XIV 
— па чат ку XV ста год дзя, у ча сы па на ван ня 

ка ра ля Вац ла ва IV Люк сем бург ска га. Гэ та 
так зва ныя пра жскiя гро шы, якiя ча ка нi лi ся 
ў Чэ хii з 1300 го да. Вы яў лен не ў бе ла рус кай 
зям лi та кой ве лi зар най коль касці чэш скiх 
ма нет не вы клi кае здзiў лен ня, бо ў XIV—XV 
ста год дзях ме на вi та пра жскiя гро шы ста лi 
ас но вай гра шо ва га аба ра чэн ня ў Вя лi кiм 
Княст ве Лi тоў скiм.

Унi каль най зна ход кай з'яў ля ец ца па яс ны 
на бор, якi скла да ец ца з адзi нац ца цi ся рэб ра-
ных плас цiн круг лай i зор ка па доб най фор мы, 
упры го жа ных гра вi роў кай, чар нен нем i за ла-
чэн нем, а так са ма ар на мен та ва най ча кан кай 
спраж кi, на ка неч нi ка i яшчэ ча ты рох не ар на-
мен та ва ных плас цiн. Усе гэ тыя дэ та лi ка лiсь цi 
ма ца ва лi ся на асно ву са ску ры цi тка нi ны, якая 
не за ха ва ла ся. На дум ку вы дат на га ра сiй ска-
га да след чы ка зо ла та ар дын ска га мас тац тва 
Мар ка Кра ма роў ска га, по яс, да яко га на ле-
жа лi на клад кi, быў вы раб ле ны ў кан цы XIV 
— пер шай трэ цi XV ста год дзя ўсход не крым-
скi мi май стра мi на за каз ка гось цi з та тар скiх 

ула да роў Кры ма цi яго вы со ка па стаў ле ных 
на блi жа ных.

Якiм чы нам по яс, вы раб ле ны крым скi-
мi май стра мi для та тар скiх ха наў, тра пiў у 
скарб, зной дзе ны ў ма ла дзе чан скай зям лi? 
Вя до ма, што та та ры здзяйс ня лi не злi чо ныя 
на бе гi на зем лi Вя лi ка га Княст ва Лi тоў ска-
га. Цi не з'яў ля ец ца скарб з-пад вёс кi Лiт ва 
свед чан нем ад на го з iх? На пэў на, не. Вя до-
ма, што ў эпо ху Ся рэд ня веч ча дып ла ма тыч-
ныя мi сii аб мень ва лi ся не толь кi гра ма та мi 
i да ку мен та мi, але i па да рун ка мi. Да iх лi ку 
маг лi на ле жаць вы ра бы з каш тоў ных ме та-
лаў, за мор скiя дзi во сы i шмат якiя iн шыя 
не звы чай ныя рэ чы. Уру чэн не па да рун каў 
су пра ва джа ла ся ад па вед ны мi цы ры мо нi я мi, 
па ру шэн не якiх маг ло пры вес цi да аб ра зы 
пры ма ю ча га бо ку цi са мiх па слоў i са рваць 
усе мэ ты па соль ства. Ве ра год на, ме на вi та 
та кiм па соль скiм па да рун кам з'яў ля ец ца i 
по яс са скар бу з-пад вёс кi Лiт ва, бо за ла тыя 
i срэб ныя па ясы вы со ка ца нi лi ся ў кня жац кiм 

i маг нац кiм ася род ку, дзе яны бы лi свед чан-
ня мi ста ту су i ба гац ця iх ула даль нi каў.

Не ка то рыя на ву коў цы вы каз ва юць дум ку, 
што по яс быў па да ра ва ны та тар скi мi па сла мi 
вя лi ка му кня зю Вi таў ту — са ма му ма гут на му 
i зна ка мi та му ва ла да ру Вя лi ка га Княст ва Лi-
тоў ска га. Ме на вi та та му ся рэб ра ны за ла чо ны 
по яс атры маў наз ву «по яс Вi таў та», якая хут ка 
за iм за ма ца ва ла ся i ця пер ужо ўспры ма ец ца 
як яго агуль на пры ня тае азна чэн не.

Зра зу ме ла, сён ня скла да на з поў най упэў-
не нас цю ка заць, ка му та тар скiя па слы маг лi 
па да ра ваць каш тоў ны по яс. Маг чы ма, гэ та 
са праў ды быў сам вя лi кi князь Вi таўт аль бо 
хтось цi з яго сва я коў цi прад стаў нi коў най блi-
жэй ша га кня жац ка га ата чэн ня. Ад нак пра тое, 
якiм чы нам най каш тоў ней шы по яс i ве лi зар ная 
коль касць ма нет тра пi лi ў зям лю, мож на мер-
ка ваць да стат ко ва ўпэў не на.

На пад ста ве ана лi зу ма нет най част кi скар-
бу з-пад вёс кi Лiт ва вя до мы бе ла рус кi ну мiз-
мат Ва лян цiн Раб цэ вiч вы зна чыў, што ён быў 
сха ва ны пад час гра ма дзян скай вай ны, якая 
раз га рэ ла ся ў Вя лi кiм Княст ве Лi тоў скiм пас ля 
смер цi Вi таў та, бо той не па кi нуў пас ля ся бе 
на шчад каў па муж чын скай лi нii. Вай на доў жы-
ла ся з 1432-га па 1436 год па мiж дву ма прэ тэн-
дэн та мi на вя лi кае кня жан не — род ным бра там 
Вi таў та Жы гi мон там Кей сту та вi чам i род ным 
бра там Ягай лы Свiд ры гай лам Аль гер да вi чам. 
Ды нас тыч ная ба раць ба па мiж сва я ка мi раз-
га рэ ла ся на фо не рэ лi гiй ных су пя рэч нас цяў 
па мiж пра ва слаў ны мi, якiя пад трым лi ва лi Свiд-
ры гай лу, i ка та лi ка мi, якiя вы сту пi лi на ба ку 
Жы гi мон та. Апош нi вый шаў у гэ тым су праць-
ста ян нi пе ра мож цам.

На дум ку гiс то ры ка Ва сi ля Ва ро нi на, скарб 
быў сха ва ны ля вёс кi Лiт ва ў вы нi ку бiт вы, што 
ад бы ла ся ў жнiў нi 1433 го да ля вёс кi Ка па чы, 
уся го за сем кi ла мет раў ад мес ца яго зна ход-
кi. Бiт ва бы ла пе ра мож най для вой скаў Свiд-
ры гай лы. На пэў на, ме на вi та пад час уцё каў з 
по ля бою раз бi тыя пры хiль нi кi Жы гi мон та ў 
спеш цы сха ва лi сваю скарб нi цу, дзе, акра мя 
ты сяч ма нет, за хоў ва лi ся i каш тоў ныя па ясы, 
адзiн з якiх мог на ле жаць са мо му Вi таў ту. А 
цi са праў ды ён на ле жаў Вi таў ту цi ка мусь цi з 
яго на блi жа ных, ця пер ска заць не маг чы ма. 
Ды i цi вар та?

Мi ка лай ПЛА ВIН СКI.

На пад вор ку ў Ако пах 
у 1992 го дзе быў уста ноў-
ле ны ка мень, на якiм раз-
мяс цi лi шыль ду з рад ка мi 
Ян кi Ку па лы, якiя апя ва юць 
пры га жосць на ва коль най 
пры ро ды:

Пес няй вяс ны ле бя дзi наю,
Скi нуў шы зiм нiя ча ры,

Шэп чуц ца явар з ка лi наю
Ў сум най да лi не над ярам.

Па яс ны на бор са скар бу з-пад вёс кi Лiт ва.

ПО ЯС ЯК БЯС СПРЭЧ НАЯ КАШ ТОЎ НАСЦЬ
Пад час «Сла вян ска га ба за ру» ў Вi цеб скiм мас тац кiм му зеi мож на бу дзе па ба чыць унi каль ны 

«по яс Вi таў та» з ка лек цыi На цы я наль на га гiс та рыч на га му зея

I ЯН КI КУ ПА ЛЫ


